



山二村航拍图。

诗山山二村:多措并举 谱写乡村振兴新篇章

■本报记者 吴晓艳 黄奕群 文/图

诗山镇山二村坐落青山环抱之中,古有山头城之称,东有诗溪支流穿流而过,西有著名旅游景区凤山寺,南连金淘镇,北接红星村,地理位置优越,水泥路四通八达。

作为诗山镇政治、文化、经济中心,近年来,山二村不断加快美丽乡村建设,打造生态环境优美、村容村貌整洁、产业特色鲜明、乡土文化繁荣、公共服务健全、农民生活幸福的社会主义新农村,提升村民的幸福指数。

完善基础设施 提升人居环境卫生

冬日的上午,冷风萧瑟,好在阳光带来不少暖意。在山二村,家住诗溪边的黄阿伯趁着晴好,到溪边的栈道散步。只见两岸树影婆娑,偶有一两只白鹭扇着翅膀从清澈的水面上掠过,留下倒影,远处农房与农田相映成趣。

“眼前这些景色是诗溪整治后才有的。”黄阿伯告诉记者,以前,溪水里掺杂着各种各样的垃圾,水质混浊不堪。如今,诗溪山二村段已然新生,风景秀丽宜人,茶余饭后,村民总喜欢来这散步。与此同时,村民们保护诗溪的意识更强了,互相之间还会进行监督,乱扔垃圾的现象也少了。

变化不仅如此,今年村里还填埋了9个旱厕,打算在这些地方添置运动器材,方便村民健身运动。

沿着村道行驶,记者来到塔脚街一小巷口边,只见偌大的黄土地上,一辆大型挖掘机正在施工。“这是我们村部,正在重建。”山二村党支部书记陈庆林告诉记者,原村委会的办公楼是上个世纪80年代修建的,房屋已经老旧,出现墙砖脱落现象,今年被鉴定为危房。今年5月,村里开始筹备村委会办公楼改造,总投资近320万元。“6月中旬拆迁,近日才开工建设,预计明年10月落成。”

陈庆林表示,新的党群服务中心办公大楼建成后将进一步提升对群众的服务质量。同时,对周边道路、环境卫生等还将计划再提升。

乐享文化大餐 群众生活多姿多彩

山二村始终贯彻诗山镇构建“和谐诗山”新侨乡的发展理念,村居环境质量得到改善的同时,村民的生活水平也有显著提升。

每当天气不错,山二村的气排球就会热闹起来。这天下午,住在周边的几位老人相约打气排球。

“打气排球要经常抬头,看球的位置,这样可以促进脖子运动,带动颈椎血液加快循环,防止颈椎病。”黄大爷今年62岁,依然精神矍铄,他告诉记者,近些年镇里经常举办气排球比赛,村里也会参加,平时他们闲着没事就会到场练上一把。

在山二村,除了气排球,广场舞也广受村民欢迎。每当夜幕降临,山二村3个广场便成了老中青三代人的舞台。其中,富贵世家前的广场最为热闹。只见广场周围分布着贩卖各式小吃的摊贩,村民三五成群,四周充满着欢快的音乐。广场上20多名大爷大妈跟着节奏舞动,一派其乐融融景象。

“我很喜欢跳舞,孩子们也很支持我。”黄阿姨笑着说,只要天气好,她都会约上好姐妹到广场跳上一会。“今年重阳节,我们这举行了广场舞比赛,全镇大部分村都派队伍参加。”

“每年重阳节,村里都会请我们这些老人聚餐,还送礼物。”说起重阳节,一旁看热闹的吕大爷忍不住插了一句。

“重阳节的费用是由乡贤出资支持的。”山二村老人协会会长余建国告诉记者,这种习俗是从2008年开始的,每年都有乡贤主动提出为老人们庆祝节日,目前报名出资的人员已经排到2023年。

村干部吴海丽告诉记者,近年来,山二村党支部高度重视移风易俗工作,在村广泛建立红白理事会,大力推行“婚事新办、喜事小办、丧事简办”,倡导“厚养薄葬短丧”新风,取得了明显成效。就在近期,伟骏(福建)发展有限公司将开盘庆典活动节省下来的5万元经费捐给老人协会用于公益活动;吕锦堙、陈巧斌等多位村民简办“红白喜事”,将节省下来的资金捐了出来。

此外,2011年,由山二村村两委牵

头,旅港乡亲吕锦堙先生倡议成立“山二村诗钟公益慈善基金会”,得到吕辉宝、吕梓煌、吕子安、陈步云、洪秀叶、陈伟治、陈巧斌等乡亲的鼎力支持。10年来基金会根据《章程》实行阳光决策、规范运作,共投入380多万元用于山二村公益事业和基础设施建设。

书声琅琅满校园 教书育人谱新篇

作为南安文化重镇,诗山自古以来办学成风,基础教育的水平曾走在南安前列。据了解,目前诗山镇有4所百年老校,位于山二村的诗山中心小学诗钟校区就是其中一所。

近日,记者走进诗钟校区,看见塑胶操场上正上体育课的学生们,他们跑着、跳着,一个个活力十足。

“暑期,学校还会举办夏令营,教授英语、书法、南音等,有兴趣的小朋友都可以免费报名参加。”校长叶永坚说,至2019年,学校已连续6年举办暑期夏令营。

近年来,诗山中心小学诗钟校区确立了“为学校的可持续发展创造条件、为学生的终生发展奠定基础”的办学理念,以基础教育课程改革实验和教学常规管理为抓手,坚定不移地走“文化立校、质量强校”之路,积极构建平安校园、书香校园、文明校园、人文校园。先后被授予“福建省农村示范小学”“南安市课改地校”“南安市实施素质教育先进学校”“泉州市实施素质教育先进学校”“南安文明学校”“义务教育标准化学校”“福建省优秀少先队大队”“全国校园足球特色学校”“义务教育管理标准化学校”等荣誉称号。

“诗山重教育新人,钟声万里传乡音。山二村的教育事业是离不开广大乡贤支持的。”叶永坚坦言,诗钟校区规模居诗山镇小学第二位,不少教育设施、基础设施都得益于海内外侨亲、乡贤们的慷慨资助。此外,为适应幼儿教育的时代需求,2002年,学校筹集150万元创办诗山第二(诗钟)中心幼儿园,占地面积4700平方米,建筑面积2222平方米,成为集学园、花园、乐园于一体的个性化幼儿园。2004年11月,被南安市教育局授予“优质幼儿园”称号。

挖掘人文底蕴 带动旅游事业发展

在人文荟萃的诗山镇,山二村也不乏名胜古迹。这里有奉祀欧阳四门和大理学家朱熹的东岳庙、古诗山书院遗址,有省级文物保护单位宋代“婆罗门石塔”;有全省闻名的镇级“诗山公园”;被誉为诗山十八景的“龙山夕照”“潭美观鱼”和“塔顶生金”。

“婆罗门石塔”就在塔脚街,初见时,只觉它平平无奇。那是阿育王式古塔,由辉绿石砌筑,平面呈方形,通高6.5米,共九层,向上逐层收分,石塔四面浮雕双狮戏球、三狮戏球和各种花卉,并各雕一佛像。

“你也来看塔呀,最近好多人来。”一当地村民见记者在此徘徊,不禁开口问道。据他介绍,婆罗门塔是诗山十八景之一,至今已有700余年历史,其美妙传说“塔顶生金”在侨乡传为佳话。

相传明朝时,有一金淘黄姓青年,在塔脚街租了间破房子做豆腐生意。因他勤劳,被称为黄勤。其父早逝,与母相依,以豆腐为生,尽管劳累却收入甚微,生活过得十分艰难。但其孝心感人,常自己忍饥挨饿,将仅有吃食给予母亲。

有一日,太白金星感其孝心,入梦为黄勤指点迷津,让其在婆罗门石塔下挖出黄金。后来黄勤成为当地的巨富,乐善好施,出资重修“婆罗门石塔”,让宝塔焕然一新。从此,“孝子有好报,塔尖生黄金”的传说就在诗山一带流传开来。

“婆罗门石塔也叫诗山后塔,1984年被南安县列为县级文物保护单位,2001年被列为省级文物保护单位。”陈庆林告诉记者,因为这些景点还颇颇有名气,近些年来吸引不少游客前来游玩观赏,带动了旅游业的发展。

“特别是诗山公园,每年8月最热闹了。”陈庆林说,诗山公园是南安第一座公园,1930年建成,建筑新颖别致。公园内还有图书馆、文化中心、影剧院、老年人活动中心、烈士纪念碑、体育场、荷花池、龙凤亭、池心亭、九曲桥等,是人们休息和游玩的好地方。



诗山山二村党支部书记 陈庆林

陈庆林:立足商贸优势 提升服务质量

记者:陈书记,近年来,您觉得山二村有哪些变化和成就?

陈庆林:近几年来,山二村的村容村貌得到很大提升。在道路交通上我们下足了功夫,目前,山二村已实现道路硬化百分百,路灯全村覆盖。通过河道、旱厕等一系列人居环境整治,绿化、桥梁建设等项目实施,人居环境向好,村民幸福得到提升。

此外,全村2016年来建档立卡贫困户于2017年成功脱贫。2019年度农民人均可支配收入1.3万元,较2018年度增长2%。

2015年至2017年获得诗山镇绩效考核第一名,2016年被评为先进基层党组织,2017年被评为人口计生先进单位、泉州市先进妇女之家,2019年获评支部学习强国优秀组织奖等荣誉,获南安市“五四红旗团支部”称号,2020年获中共南安市委宣传“不忘初心跟党走”“学习强国”知识竞赛三等奖。

记者:在发展过程中,您认为山二村存在哪些优势和短板?

陈庆林:山二村对名山高盖,背枕毓秀文章。同时地处镇中心,交通方便,是诗山镇政治、经济、文化中心。立足区位优势,山二村早些年开发商品房,以此带动人流和经济发展,让山二村商贸繁荣,居民的生活质量也有所提高。同时,山二村拥有百年老校诗钟小学以及第二中心幼儿园,教育资源丰富。

山二村短板在于村集体经济来源只有店铺出租,村集体产业缺失,产业发展难。

记者:展望未来,山二村接下来要如何发展?

陈庆林:山二村将继续优化领导班子,创新服务意识,转变服务方式,立足商贸优势,促进村民、村集体经济发展,同时,做好民生保障、关心好老、病、残等弱势群体;抓好协调服务,保障在建项目有序、健康、良好发展;着力解决环境中存在的脏、乱、差现象。积极打造生态环境优美、村容村貌整洁、产业特色鲜明、乡土文化繁荣、公共服务健全、农民生活幸福的社会主义新农村。



村民健身休闲。



广场舞大赛。